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ЖІНКИ У ВІЙСЬКОВИХ КОНФЛІКТАХ 
ТА В ПОВОЄННІЙ РОЗБУДОВІ МИРУ: СВІТОВИЙ 

ТА УКРАЇНСЬКИЙ ДОСВІД

у статті здійснено аналіз сучасного стану політики та її нормативного врегу-
лювання у сфері прав жінок в україні та світі. Вивчено міжнародну правову основу 
питання захисту прав жінок в умовах війни. Проаналізовано ролі жінок в аспекті 
трьох «рольових моделей» за ступенем залучення у військовий конфлікт, а саме: 
жертва; військовослужбовець; жінки, залучені до процесів розбудови миру. Розкри-
вається тема гендерно зумовленого насильства як інструменту ведення війни 
та терору проти цивільного населення, а також механізми правового захисту жертв 
воєнних злочинів. Обґрунтовується потреба більш активного та дієвого залучення 
жінок у процеси миротворчих урегулювань конфліктів та розбудови миру. 

Ключові слова: права жінок, військовий конфлікт, розбудова миру, воєнні зло-
чини, перехідне правосуддя, гендерно зумовлене насильство.

Постановка проблеми. За статистикою Організації Об’єднаних Націй 
(ООН), у світі одна з трьох жінок зазнає насильства протягом свого життя. 60 
випадків материнської смертності, яким можна запобігти, відбуваються в не-
стабільних умовах, де переважають військові конфлікти, вимушені перемі-
щення та стихійні лиха. Усього лише одна з чотирьох парламентарів у світі 
є жінками, а для подолання гендерного розриву в оплаті праці, при незмін-
ності поточних політичних та економічних умов, необхідно буде приблизно 
60 років. Отже, гендерна нерівність у світі є масштабним викликом. І незва-
жаючи на старання міжнародних правозахисних організацій, жінки та діти 
є та лишаються найбільш уразливою категорію населення, особливо під час 
військових конфліктів [11]. 

Безпрецедентна військова агресія Росії в Україні кардинально змінила 
ставлення суспільства до ролі жінки. Війна триває вже дев’ять років, і за цей 
час жінки довели свій вагомий внесок в громадсько-політичне життя нашої 
країни на рівні його оборони та безпеки. Тож питання гендерної рівності 
в контексті української громадської думки та в науково-академічних колах 
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позбулося своєї контраверсійності, що була притаманна йому ще наприкінці 
ХХ – поч. ХХІ ст. Більше того, наразі активна участь жінок у суспільно-по-
літичних процесах, а останніми роками на бойових позиціях у російсько-
українській війні, у волонтерській діяльності засвідчує суттєву підтримку ідей 
гендерної рівності. Зазвичай роль жінки у військових конфліктах рефлексу-
ється з глибоким емоційним забарвленням, передусім це стосується аспектів 
віктимності, материнства тощо. Утім українські реалії повномасштабної фази 
російської військової агресії актуалізували необхідність політико-правового 
погляду на роль жінок, їхні права та становище без зайвої емоційної конота-
ції. Адже саме такий підхід надасть можливість ґрунтовного, комплексного 
осмислення ролі жінки з точки зору різних аспектів війни: і як комбатанта, 
і як учасниці миротворчих процесів і мировідбудови. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій за темою дослідження. 
Українські науковці активізували дослідження цих проблем протягом остан-
нього десятиліття. Найбільш ґрунтовним академічним доробком у галузі 
гендерної рівності відзначається Києво-Могилянська академія. Провідними 
фахівчинями академії з гендерних досліджень є Тамара Марценюк та Соломія 
Павличко [12]. Тамарою Марценюк та Ганною Гриценко проаналізована роль 
жінок на війні в період проведення в Україні Антитерористичної операції 
(АТО/ООС). Більш ранній аналіз гендерної політики у сфері військової служ-
би в Україні представила Наталія Дубчак [14]. Ірина Сваволя досліджувала 
«ролі» жінки на війні та більш вузький аспект гендерно зумовленого насилля 
[24]. Утім ще надто бракує глибоких науково-теоретичних досліджень стано-
вища жінок під час війни та системного погляду на роль жінки як на передо-
вій позиції лінії фронту, так і у процесах миротворчості. 

Формулювання цілей. Метою наукової розвідки є вивчення становища 
та прав жінок як однієї зі сторін – учасниць військових та збройних конфлік-
тів. Задля досягнення поставленої мети необхідно проаналізувати проблеми 
та виклики на прикладах світового та українського досвіду, а також досліди-
ти міжнародну правову основу питання захисту прав жінок в умовах війни. 

Виклад основного матеріалу. З появою феміністичного руху та його ак-
тивним розвитком у ХХ ст., правозахисним організаціям вдалося здійснити 
глибинний аналіз проблеми та напрацювати ґрунтовну базу міжнародних 
нормативних документів у сфері захисту прав жінок. На жаль, провідним 
каталізатором цього процесу були та лишаються масштабні акти насильства 
за участі жінок – локальні конфлікти, громадянські війни, а також міжнарод-
ні військові конфлікти. Також протягом ХХ ст. було проведено ґрунтовну 
підготовку для розроблення більшості рамкових міжнародних документів 
з метою захисту прав жінок, що, у свою чергу, позитивно вплинуло на розви-
ток жіночої активності в усьому світі. 
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У 1946 р. в структурі новоствореної ООН з’являється Комісія зі статусу 
жінок, яка стає першим глобальним міжурядовим органом, що займається 
виключно питаннями гендерної рівності. Важливими напрацюваннями в цій 
сфері було формування нормативних рамок для прийняття Конвенції про 
ліквідацію всіх форм дискримінації жінок (CEDAW), яка отримала назву 
«Білль про права жінок» та є найповнішим міжнародним актом у сфері за-
хисту прав жінок. Ухвалена в 1979 р., конвенція юридично зобов’язує уряди-
підписанти покласти край усім формам дискримінації жінок у громадському 
та приватному житті включно з сім’єю і спрямована на досягнення рівності 
між жінками та чоловіками [11].

Резолюція Ради Безпеки ООН 1325 «Жінки, мир, безпека» (2000), у свою 
чергу, визнає нищівний вплив війни на життя й становище жінок і підтверджує 
необхідність посилення їхньої ролі у процесі прийняття рішень щодо запо-
бігання та вирішення конфліктів. Радою Безпеки ООН були ухвалені ще сім 
додаткових резолюцій щодо жінок, миру та безпеки: 1820 (2008), 1888 (2009), 
1889 (2009), 1960 (2010), 2106 (2013), 2122 (2013), 2242 (2015), 2467 (2019) 
і 2493 (2019). У сукупності десять резолюцій є критично важливою основою 
для покращання становища жінок у постраждалих від конфлікту країнах [3]. 
У 2010 р. було засновано окрему агенцію ООН, яка виступає виключно за пра-
ва жінок – «ООН-Жінки». 

За словами Наталії Карбовської, директорки зі стратегічного розвитку 
Українського Жіночого Фонду: «Україна – перша країна, яка прийняла На-
ціональний план дій 1325 у період збройної агресії щодо неї в 2016 році. 
В 2021 році був ухвалений другий Національний план дій «Жінки, мир, без-
пека», чинний до 2025 року. Український Нацплан 1325 зосереджений на пи-
таннях безпеки жінок на територіях, охоплених війною; на участі жінок 
у миротворчих процесах; доступності для жінок освіти і служби в секторах 
безпеки й оборони; можливостей поєднувати обов’язки у професійному 
та приватному житті» [15]. 

Наукове дослідження стану політики та її нормативного врегулювання 
у сфері прав жінок як в Україні, так і загалом у світі, а також вивчення між-
народної правової основи питання захисту прав жінок в умовах війни дозво-
лило нам виокремити три основні «ролі» жінок як учасниць конфлікту. Перша 
«рольова модель» – жертва конфлікту, здебільшого це масштабна категорія 
уразливої частини цивільного населення. Друга категорія – жінки-військовос-
лужбовці. Третя – жінки, що залучені у процеси розбудови миру. 

Жінки – жертви конфлікту: вимушено переселені особи, біженки 
та жертви гендерно зумовленого насильства. Згідно з даними дослідження, 
що проводить Женевський Університет у межах Проєкту «Верховенство пра-
ва у збройних конфліктах» (RULAC), станом на початок 2023 р. в світі від-
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бувається 110 збройних конфліктів за участі 55 держав і понад 70 озброєних 
недержавних суб’єктів [8]. Тобто більше 2 мільярдів людей у світі в тій чи ін-
шій формі відчувають на собі вплив збройних конфліктів [11]. 

З 2014 р. Російська Федерація веде асиметричну, гібридну війну проти 
України. 24 лютого 2022 р. розпочалась нова повномасштабна фаза збройної 
агресії, у результаті якої (станом на січень 2023 р.) підтверджена кількість 
загиблих серед цивільного населення в Україні перевищила 7 тисяч цивільних 
(серед них 1875 жінок та 177 дівчат), понад 11 тисяч людей отримали пора-
нення (у тому числі 1764 жінки та 240 дівчат) [10], серед них 1376 дітей (обох 
статей) [28]. Мільйони жінок разом із дітьми вимушено покинули свої до-
мівки, рятуючись від жорстокості війни. Під час воєн жінки часто несуть 
виключну відповідальність і ризик уберегти свою сім’ю та себе від небезпеки. 
За даними УВКБ ООН, Агентства ООН у справах біженців, більше половини 
з 80 мільйонів переміщених осіб на планеті становлять жінки та діти [1]. 

За статистикою Управління Верховного комісара ООН у справах біженців 
станом на січень 2023 р. Україну вимушено покинули близько 8 мільйонів 
громадян [7]. Близько 90 % від усієї кількості українських біженців складають 
жінки та діти. За інтенсивністю перебігу, чмсельністю вимушено переселених 
осіб та біженців, а також за іншими факторами й оцінками міжнародних ор-
ганізацій повномасштабне вторгнення Російської Федерації на територію 
України неодноразово порівнювалось міжнародними експертами з Другою 
світовою війною [5]. 

Відповідно до річного звіту діяльності Міністерства з питань реінтеграції 
тимчасово окупованих територій України, у 2022 р. з початку повномасштаб-
ного вторгнення офіційно зареєстровано 4 867 106 внутрішньо переміщених 
осіб (ВПО), а за міжнародними оцінками – кількість внутрішніх переселенців 
перевищує 7 мільйонів громадян [19]. 

Втікаючи від війни, жінки та діти стають найбільш вразливою категорією 
населення та можуть стати віктимним об’єктом сексуальних злочинів, ви-
крадення та торгівлі людьми. За даними Міжнародної організації праці (МОП), 
у світі близько 40 млн людей перебувають у рабстві, з них 71 % – це жінки, 
а одна з чотирьох жертв – діти. Цей вид злочину за кримінальними прибутка-
ми займає третє місце у світі після нелегальної торгівлі зброєю та наркотика-
ми [26].

Проте, залишаючись на території бойових дій та тимчасово-окупованих 
територіях без належного правового захисту та доступу до системи справед-
ливого правосуддя, жінки та діти перебувають ще в більш загрозливих умовах. 
З березня 2022 р. Офісом Генерального прокурора України, Національною 
поліцією та Офісом Уповноваженого з прав людини Верховної Ради України 
після деокупації територій фіксуються та вивчаються випадки насильницьких 
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вбивств, катувань, зґвалтувань, примусової депортації дорослих та дітей, 
а також проведення фільтраційних заходів щодо цивільного населення. 
Ще у 2014–2015 рр., на початку першої фази вторгнення РФ, жителі східних 
регіонів України почали заявляти про випадки зґвалтувань жінок у зоні АТО/
ООС. Офіційної статистики зґвалтувань у східних регіонах України, вчинених 
за вісім років бойових дій і окупації, досі немає. Зафіксувати всі злочини над-
звичайно складно. 

Станом на грудень 2022 р. Офіс Генерального прокурора України має ін-
формацію про більше ніж 150 випадків злочинів сексуального насильства, 
вчинених військовими РФ, але це лише ті, щодо яких наявні свідчення по-
страждалих [22]. 

У більшості країн, де є дані, менше 40 % жінок, які зазнали насильства, 
звертаються за допомогою і лише 10 % звертаються до поліції. Приблизно 
35 % жінок у всьому світі зазнали фізичного чи сексуального насильства, 
а деякі національні дослідження показують набагато вищі цифри [4]. 

Сексуальне насильство над жінками та дівчатами часто використовується 
як військова тактика для тероризування цивільних осіб. У 2020 році ООН 
перевірила 2500 випадків сексуального насильства за умов конфліктів у 18 
країнах, вчинених переважно проти жінок і дівчат. Використання сексуаль-
ного насилля по відношенню до цивільного населення є однією з форм пси-
хологічного тиску з боку військових країни-агресора. Ця форма брутального 
впливу на цивільне населення у міжнародному праві класифікується як воєн-
ний злочин. 

Масові зґвалтування не є новим інструментом ведення війни. Історії відо-
мі масштабні прецеденти порушення устоїв ведення війни солдатами різних 
армій світу. Так, одним із наймасовіших, але й найбільш приховуваним фактом 
стали зґвалтування жительок Німеччини представниками Червоної армії. Дані 
дослідників дещо різняться. Так, історикиня Міріам Ґебгардт стверджує, що 
в Німеччині з 1945 по 1955 рр. від зґвалтувань постраждало близько 900 тисяч 
жінок. Ця цифра нижча за ту, що називає історикиня Барбара Йор. За резуль-
татами її досліджень, радянськими солдатами були зґвалтовані до двох міль-
йонів жінок і дівчат, з них 600 тисяч – у Берліні [25]. 

Численні випадки масових зґвалтувань було зафіксовано у війнах, що від-
бувалися в Афганістані, на території країн, що входили до складу колишньої 
республіки Югославія, у Ліберії, Руанді, Демократичній Республіці Конго, 
Південному Судані, Сирії та багатьох інших. Наприклад, в Афганістані 62 % 
жінок зазнали всіх трьох форм гендерно зумовленого насильства: психологіч-
ного, фізичного та сексуального. За оцінками, одна з п’яти жінок-біженок, які 
живуть в умовах гуманітарної кризи, зазнали сексуального насильства та його 
наслідків, включаючи травми, стигму, бідність і небажану вагітність [1].
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Характерним є різке поширення вірусу після бойових дій. Так, у Руанді 
обстеження 1125 жінок-жертв показало, що 66,7 % мають діагноз ВІЛ [2]. 
Таким чином, зґвалтування та ВІЛ як зброя війни поєднуються у смертельний 
коктейль, який лише радикально збільшує кількість жертв війни. 

Рівень домашнього насильства та торгівлі людьми також зазвичай різко 
зростає під час конфліктів через зростання нестабільності, бідності та по-
слаблення верховенства права [1].

11 травня 2011 р. Радою Європи була відкрита для підписання на зустрічі 
міністрів у Стамбулі Конвенція про запобігання насильству стосовно жінок 
і домашньому насильству та боротьбу з цими явищами (CETS № 210) – Стам-
бульська конвенція. Документ набрав чинності в січні 2014 р., після ратифі-
кації 10 країнами – членами Ради Європи. Метою його стала криміналізація 
будь-яких видів насильства проти жінок. 20 червня 2022 р. в Україні було 
ратифіковано Стамбульську конвенцію. Одним із ключових напрямів засто-
сування її норм в умовах війни є підтримка і створення спеціалізованих сер-
вісів для жінок і дівчат, які страждають від гендерно зумовленого чи домаш-
нього насильства. 

Правозахисна організація «Ла Страда – Україна» наголошує на трьох чин-
никах, що ускладнюють виявлення та фіксацію випадків гендерно зумовле-
ного та домашнього насильства в умовах війни. По-перше, самі постраждалі 
менше приділяють уваги цій проблемі, вважаючи її вторинною на тлі військо-
вих подій, що відбуваються в країні. Другим фактором є неможливість фак-
тично звернутися по допомогу через окупацію або руйнування інфраструк-
тури міст в деокупованих районах. Третьою причиною є відсутність розумін-
ня в населення, які дії класифікуються як домашнє або гендерно зумовлене 
насильство [13]. 

За даними Національної «гарячої лінії» з запобігання домашньому на-
сильству, торгівлі людьми та гендерній дискримінації, в Україні 40 із 202 
жінок, які зателефонували на гарячу лінію, з домашнім та гендерно зумовле-
ним насильством вперше стикнулися в період повномасштабної війни [30].

Юридично на захисті прав українських жінок стоїть міжнародне та наці-
ональне право. Відповідні норми містять як документи ООН, так і окремі 
нормативні акти, як-от Женевська конвенція від 12 серпня 1949 р. та її до-
даткові протоколи. Згідно зі ст. 75 Додаткового протоколу І (1977), забороня-
ється «Знущання над людською гідністю, зокрема принизливе і образливе 
поводження, примус до проституції чи непристойне посягання в будь-якій 
його формі» [17]. 

Кримінальний кодекс України у ст. 76 говорить про безпосередній захист 
жінок від «зґвалтування, примусу до проституції і будь-яких інших форм 
непристойних посягань», а ст. 77 гарантує захист дітей «від будь-якого роду 
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непристойних посягань». Ст. 438, зокрема, гарантує покарання за жорстоке 
поводження з військовополоненими або цивільним населенням, а також за за-
стосування засобів ведення війни, заборонених міжнародним правом, інші 
порушення законів і звичаїв війни. Такі дії караються позбавленням волі на 
термін від восьми до дванадцяти років. Ті самі діяння, якщо вони поєднані 
з умисним вбивством, караються позбавленням волі на термін від десяти 
до п’ятнадцяти років або довічним позбавленням волі [23].

Згідно з міжнародним правом жертви воєнних злочинів мають право 
на справедливе правосуддя в межах реалізації механізмів «перехідного право-
суддя», а саме: 

– на встановлення істини та визнання порушень, зокрема з метою запо-
бігання їхньому повторенню; 

– кримінальне переслідування щонайменше винних у найтяжчих зло-
чинах; 

– ініціювання процесу реформ або перетворень у країні; 
– забезпечення відшкодування для постраждалих.
Правосуддя перехідного періоду є своєрідним універсальним підходом 

до системних та масових порушень прав людини, який, крім створення меха-
нізмів для усунення причин виникнення цих злодіянь, допомагає забезпечити 
відновлення гідності жертв і відшкодування їм завданої шкоди [16].

Станом на січень 2023 р. в Україні досі існує потреба в ратифікації Рим-
ського статуту, який надає право суду розглядати такі міжнародні злочини, 
як геноцид, злочини проти людяності, воєнні злочини, злочини агресії, зо-
крема в Міжнародному кримінальному суді. Цей суд почав роботу в липні 
2002 р., після того як 60 країн ратифікували Римський статут. Міжнародний 
трибунал може розглядати справи за трьох умов: по-перше, якщо держава 
підписала та ратифікувала Римський статут, по-друге, якщо Рада Безпеки ООН 
передає справу до МКС (за 23 роки існування Суду таке було двічі – у справі 
щодо Південного Судану та Лівії); у випадку України, скоріш за все, це рі-
шення буде ветованим РФ, яка досі входить до складу Ради Безпеки ООН. 
Третім можливим шляхом є ініціювання справи в МКС самою державою – 
учасницею Римського Статуту.

Україна підписала Римський статут 20 січня 2000 р., але так і не ратифі-
кувала його. Верховною Радою України була здійснена робота над приведен-
ням норм Кримінального кодексу України у відповідність до положень Рим-
ського статуту, відповідний Закон «Про внесення змін до деяких законодавчих 
актів України щодо імплементації норм міжнародного кримінального та гу-
манітарного права» № 2689 від 27 грудня 2019 р. досі очікує на підпис Пре-
зидента України [27]. 
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Оскільки РФ не визнає юрисдикцію МКС, відносно Росії не може бути 
здійснено розслідування щодо четвертої категорії злочинів – злочин агресії. 
Адже розслідування за статтею 8-bis Римського статуту, що визначає агресію 
як злочин, може бути здійснено тільки стосовно країни, що ратифікувала цей 
міжнародний договір [18].

Задля притягнення до відповідальності всіх, хто винний у злочині агресії 
проти України, 19 січня 2023 р. Європейський парламент ухвалив резолюцію 
на підтримку створення міжнародного трибуналу [9]. Саме тому існує на-
гальна потреба в ретельній фіксації та вивченні матеріалів справ для підго-
товки звинувачувальних справ проти воєнних злочинів. 

Жінки-військовослужбовці. В умовах збройних конфліктів як міжнарод-
ного, так і національного чи локального рівнів жінки не тільки виступають 
у ролі представниць цивільного населення, а також є учасниками військових 
конфліктів як військовослужбовці. 

З 2014 р. українські жінки воюють у добровольчих батальйонах та у скла-
ді Збройних Сил України. Їхня роль і помітність у секторі оборони та безпеки 
значно зросла завдяки потужній адвокаційній кампанії «Невидимий баталь-
йон». Ця кампанія привела до скасування гендерної заборони для понад 450 
професій, включаючи будівництво, керування великоваговими транспортними 
засобами, підземні роботи та ін. Крім того, результатом кампанії стало від-
криття для жінок бойових посад у ЗСУ та офіційне визнання статусу жінок 
у секторі оборони та безпеки [6]. 

У морально-психологічному аспекті патріархальний підхід до формуван-
ня системи збройних сил, що є спадщиною Радянського Союзу, досі містить 
певну стигму та упередженість щодо фізичних можливостей та професійних 
якостей жінок-військовослужбовців. Утім, згідно з дослідженнями військових 
психологів, служба жінок в армійських структурах позитивно впливає на дис-
ципліну та морально-психологічну атмосферу колективу, таку думку розвиває 
українська дослідниця Наталія Дубчак [14, 189]. 7 жовтня 2022 р. Верховна 
Рада України ухвалила Закон про добровільний порядок взяття жінок на вій-
ськовий облік № 2664-IX [21]. Він передбачає, що українки певних професій 
зможуть стати на військовий облік за власним бажанням, що потенційно може 
привести до зростання представництва жінок у лавах Збройних Сил України. 

Однією з актуальних проблем жінок-військовослужбовців в Україні лиша-
ється розроблення та упровадження стандартів зручної військової форми 
з урахуванням фізіологічних особливостей жінок. Саме тому необхідними 
умовами є продовження процесу напрацювання та упровадження гендерної 
політики у сфері національної безпеки та оборони. 

У 2021 р. чисельність ЗСУ становила 246 тисяч осіб. У 2022 р. після по-
чатку повномасштабного вторгнення та з урахуванням мобілізації в лавах ЗСУ 



180

ISSN 2075-7190. Вісник Національного юридичного університету імені Ярослава Мудрого. 2023. № 1 (56) 

налічувалося близько 700 тисяч осіб. Таким чином, порівняно з 2014–2021 рр. 
чисельність української армії зросла майже втричі [29]. Під час Шостого 
Українського Жіночого конгресу 28 листопада 2022 р. Міністр оборони О. Рез-
ніков повідомив, що загалом в ЗСУ проходять службу 59 786 жінок, що по-
рівняно з кількістю жінок-військовослужбовців, які проходили службу 
в 2015 р., більше в 3 рази. З початку повномасштабного вторгнення Росії 
в Україну загинула 101 українська жінка-військовослужбовець, 50 – вважа-
ються зниклими безвісти. Безпосередньо в бойових діях беруть участь (станом 
на цей час) близько 5 тисяч жінок [20].

Військова служба жінок в Україні не є унікальною практикою. Військову 
службу жінки проходять у складі армій Бельгії, Великої Британії, Греції, Данії, 
Ізраїлю, Іспанії, Канади, Люксембургу, Нідерландів, Німеччини, Норвегії, 
Пакистану, Португалії, США, Туреччини, Франції, Швейцарії, Швеції, Шрі-
Ланки тощо. Окрім цього, жінки є активними учасницями миротворчих опе-
рацій. В останнє десятиліття було досягнуто значного прогресу в лідерстві 
жінок у польових операціях. Станом на липень 2022 р. майже половину ке-
рівних посад обіймали жінки, хоча їхнє представництво було вищим на по-
саді заступника глави місії (57 %), ніж на посаді глави місії (35 %).

Розбіжності на рівні глави місії є більшими в миротворчій діяльності, де всі 
чотири військові місії очолюють чоловіки. Жінки становлять лише 32 % ци-
вільного персоналу на всіх рівнях миротворчих операцій, а в деяких місіях 
жінки становлять лише чверть міжнародного персоналу. Станом на грудень 
2021 р. жінки очолювали шість із 13 спеціальних політичних місій (46 %), 
а дві жінки обіймали посади спеціального / заступника спеціального послан-
ника. Усе це є результатами реалізації Єдиної стратегії гендерного паритету 
ООН. Проте у військових контингентах досі спостерігається недостатнє пред-
ставництво жінок. Станом на грудень 2021 р. жінки представляли: 42 % пер-
соналу юстиції та пенітенціарних установ, наданого державою, 30 % окремих 
поліцейських, 8 % військових експертів у місії та штабних офіцерах, 4 % 
сформованих підрозділів поліції, 8 % військового контингенту [4].

У 2021 р. три українські жінки-військовослужбовці проходили службу 
в складі Місії ООН зі стабілізації в Демократичній Республіці Конго та Спіль-
них миротворчих силах у зоні безпеки Придністровського регіону Республіки 
Молдова – на посадах спостерігачів. Ще одна жінка-військовослужбовець 
служила штабним офіцером Місії ООН в Республіці Південний Судан. 

Можна констатувати, що представництво жінок у збройних силах країн 
світу та миротворчих операціях є диспропорційним по відношенню до кіль-
кості чоловіків-військовослужбовців. Досягнення гендерної рівності шляхом 
усунення правових обмежень, боротьба зі стигмою та упередженим ставлен-
ням по відношенню до жінок залишаються одним із пріоритетних напрямів 
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для проведення реформ у Збройних Силах України та в арміях інших країн 
світу. Такі зміни надали б можливість не тільки підсилити суспільне визнання 
жінки саме як захисниці (на противагу традиційно домінантній її ролі як жерт-
ви), а й зміцнити цей статус у нормативно-правовому полі. За таких умов 
жінки більш упевнено та дієво зможуть розбудовувати свою агентність як від-
повідальність за свою долю та готовність брати активну участь у процесах 
зі суспільно-політичного оновлення і прогресивного перетворення у своїй 
державі. 

Жінки в розбудові миру. Одним із важливих етапів повоєнного відро-
дження держави є розбудова миру та відновлення регіонів. Головними за-
садами цього процесу стали деокупація, реінтеграція та роззброєння. Важ-
ливим механізмом розбудови миру є покращання партисипативної функції 
населення та залучення вразливих груп населення (у тому числі жінок) 
до розроблення галузевої політики та прийняття рішень як на місцевому, 
так і на національному рівні, проведення громадських слухань, фасилітація 
та медіація конфліктів у громадах, що постраждали під час війни. Процес 
розбудови миру є наскрізним та вже частково розпочався локально на део-
купованих українських територіях.

Проте на національному рівні до функцій розбудови миру відносять також 
підписання мирних угод між сторонами конфлікту. Аналізуючи міжнародний 
досвід, можемо констатувати наявність гендерного дисбалансу в цьому про-
цесі. Згідно зі звітом агенції «ООН-Жінки», у період з 1992 по 2019 рр. жінки 
становили в середньому лише 13 % учасників переговорів, 6 % – посередників 
і 6 % – підписантів у великих мирних процесах. Близько семи з кожних деся-
ти мирних процесів взагалі не включали жінок-посередників або жінок-під-
писантів. У всьому світі частка мирних угод із положеннями про гендерну 
рівність зросла з 14 до 22 % за останні 20 років, а між 2015–2019 рр. лише 
11 % угод про припинення вогню включали ці аспекти. 

Незважаючи на непропорційно сильний вплив конфлікту, жінкам часто 
відмовляють в участі в мирних переговорах. За даними «ООН-Жінки», 
у 2020 р. жінки становили лише 23 % делегацій у мирних процесах, підтри-
муваних ООН. У країнах, які постраждали від конфлікту або відновилися 
після нього, у 2020 р. представництво жінок на виборних посадах становило 
лише 19 % [4].

Ефективна, інклюзивна відповідь на конфлікт можлива лише тоді, коли 
жінки можуть забезпечити лідерство, досвід і проникливість. Дослідження 
доводять, що мирна угода, укладена за участю груп громадянського суспіль-
ства, включно з жіночими організаціями, має на 64 % менше шансів «прова-
литися»; отже, коли жінки беруть участь у мирних переговорах, угода в ре-
зультаті є довговічнішою та ефективнішою.
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І хоча про підписання будь-яких мирних угод в період ескалації збройної 
агресії в України говорити ще зарано, проте вивчення міжнародного досвіду 
і найкращих практик є необхідним чинником урахування їх під час повоєн-
ного розвитку України та задля забезпечення ефективності цього процесу.

Висновки. Забезпечення прав жінок на повноцінну участь у політичному, 
економічному та соціальному житті держави лишаються одним з актуальних 
пріоритетів як загалом у світі, так зокрема і в Україні. Жінки залишаються 
однією з найбільш уразливих категорій населення та потребують реального, 
а не лише декларативного забезпечення прав і свобод, орієнтованих на рівність 
статей. Особливо актуальним цей аспект виявляється в умовах військового 
конфлікту. Міжнародний досвід та його практики є важливим джерелом для 
дослідження рівня впливу війни на життя жінок задля подолання наслідків 
цих викликів та забезпечення прав та захисту жінок. 

У цьому аспекті перед українськими науковцями та представниками уря-
дових та громадських організацій у найближчий час постає кілька завдань, 
що вимагають невідкладного вирішення. Передусім необхідно зосередитися 
на більш детальному вивченні практик перехідного правосуддя, забезпечення 
прав жертв військового конфлікту на справедливе правосуддя та компенсацію 
заподіяної шкоди. По-друге, варто розробити та розпочати імплементацію 
державного плану щодо реалізації Стамбульської конвенції в Україні на на-
ціональному рівні та рівні громад. По-третє, продовжити нормотворчу робо-
ту, націлену на викоренення законодавчих лакун щодо захисту прав жінок, 
у тому числі і прав жінок-військовослужбовців. По-четверте, завершити про-
цес ратифікації Римського статуту.
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WOMEN IN MILITARY CONFLICTS AND IN POST-WAR 
PEACEBUILDING: WORLD AND UKRAINIAN EXPERIENCE

The article analyzes the current situation in the field of women’s rights in Ukraine and 
in the world. The international legal basis of the issue of protection of women’s rights 
in conditions of war has been studied. The role of women is analyzed in terms of three role 
models according to the degree of involvement in the military conflict, namely: victim, 
military serviceman, women peace-builders. The topic of gender-based violence as a tool 
of war and terror of the civilian population, as well as mechanisms of legal protection for 
victims of war crimes, is revealed. The need to involve women in the processes of peace-
making conflict settlements and peace-building is substantiated.
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